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In perioada 1934-1937, pe fondul înăspririi contradicţilor dintre 
clasele exploatatoare şi clasele exploatate, a avut loc în România o 
relativă redresare economică. Această înviorare s-a resimţit, îndeosebi, 
în ramurile legate de industria metalurgică şi extractivă, concomitent 
cu existenţa unei stagnări şi chiar a unui regres al ramurilor producă
toare de bunuri de larg consum. În acelaşi timp, a continuat să se ma
nifeste criza agrară, care avea să accentueze perturbările economiei 
ţării în ansamblu. 

După criza economică se accelerează procesul de concentrare şi 
centralizare a capitalului, de formare a monopolurilor, care încep să 
joace un rol tot mai important în viaţa economică şi politică a ţării. 
Monopolurile străine deţineau 38 % din capitalul societăţilor industriale 
pe acţiuni. Ele au însuşit o mare parte din venitul naţional, îngreunînd, 
în bună măsură, dezvoltarea economică a ţării, accentuînd înrobirea 
economică a poporului român faţă de interesele puterilor imperialiste, 
periclitînd, astfel, independenţa României. 1 

Dezvoltarea mai pronunţată a economiei româneşti, faţă de pe
rioada de pînă în anul 1933, n-a fost însoţită şi de o creştere cores
punzătoare pe planul nivelului de trai al maselor. Discrepanţa dintre 
dezvoltarea economică şi standardul de viaţă al oamenilor muncii se 
datora avidităţii crescînde a claselor dominante după profituri tot 
mai mari. 

O caracteristică a condiţiilor de- viaţă a maselor populare din 
România, în aceşti ani, era acea că, chiar şi în condiţiile dezvoltării 
industriei, a cererii sporite de forţă de muncă, a reducerii şomajului, 
salariul real, după 1934, a avut o tendinţă de scădere. Faţă de anul 

1 Nic o I a e Ce au şes cu, România pe drumul desăv1rşirii construcţiei socia
liste, voi. I, Editura Politică, Bucureşti, 1968, p. 368. 

1a· 
https://biblioteca-digitala.ro



244 Ioan Popovici 2 

ţ933, salariul nominal a scăzut în 1934 la 97,8 % iar în 1935 la 96,7 % , 
ln acelaşi timp, preţurile cu amănunutul au crescut în 1938 faţă de 1933 
la 111,9 % . Ca urmare, salariul real general al oamenilor muncii s-a 
redus pînă în 1938, faţă de anul 1933, cu 14,3%.2 

Demascînd politica de reducere sistematică a salariilor muncitori_ 
lor, P.C.R. sublinia că odată cu „furtul direct din salarii" acestea mai 
erau scăzute şi „prin sisteme noi ... de calcule a salariilor, prin dC's
calificări, amenzi, concedieri şi mărirea totodată a zilelor de lucru" .3 

Şi aceasta în ciuda faptului că legislaţia muncii interzicea acest lucru. 
Salariile scăzute şi plata acestora cu mari întîrzieri, creau dificultăţi 
serioase şi se răsfrîngeau direct asupra tuturor condiţiilor de trai ale 
muncitorilor, funcţionarilor şi familiilor lor. 

Prelungirea duratei zilei de lucru, în majoritatea cazurilor oscilînd 
între 8-10-14 ore, cit şi nerespectarea sărbătorilor legale agravau şi 
mai mult situaţia ma•selor muncitoare. In timp ce ziua de muncă era 
prelungită cu mult peste normele înscrise în legislaţia muncii, patronii 
făceau concedieri numeroase de muncitori. Demn de reţinut este faptul 
că erau concediaţi, cu prioritate, muncitorii cei mai combativi care se 
ridicau cu hotărîre în apărarea drepturilor legitime ale maselor. 

Un obiectiv al luptei maselor în această perioadă a fost acela al 
îmbunătăţirii condiţiilor de lucru în întreprinderi, care erau sub orice 
critică. Preocupaţi de a obţine profituri tot mai mari, patronii mani
festau un dezinteres aproape total faţă de acest deziderat major al 
muncitorilor. 

Pornind de la asemenea stare de fapt, proletariatul din România s-a 
ridicat la luptă hotărîtă împotriva măsurilor antipopulare luate de 
exploatatori, dclanşînd un mare număr de conflicte de mnucă. 

1n fruntea luptei proletariatului pentru revendicări economice şi 
democratice s-a situat Partidul Comunist Român. 1n anii 1934-1937, 
Partidul comunist, înfruntînd cu eroism teroarea claselor exploatatoare, 
a organizat şi condus continuu lupta proletariatului. Astfel, concomi
tent cu bararea ascensiunii fascismului spre putere, cu apărarea inte
grităţii teritoriale, a suveranităţii şi independenţei naţionale, a căutat 
să impună claselor dominante şi doleanţele majore economice ale ma-
5elor. ln rezoluţia C.C. al P.C.R. din februarie 1934 se arăta ca orga
nizaţiile de partid să-şi intensifice activitatea, să se situeze în frun
tea „proletariatului din România pentru revendicările sale arzătoare 
(contra scăderii de salarii, contra amenzilor, contra descalificării, con
tra statutului C.F.R. introdus de direcţie ... ) in care se cristalizează 
ofensiva guvernului asupra nivelului de trai al muncitorilor şi mici
lor funcţionari" .4 

2 Ce a u ş e s c u I I i e, Pe t re a nu N i c o I a e, B al c u I o n, C ă I i n I o a n, 
Rusu Du m i t r u, Mişcarea muncitoreasd şi legislaţia muncii 1n România. 
1864-1944, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1972, p. 197. 

3 Ibidem, p. 198-199. 
4 Ibidem, p. 203. 
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Greutăţile economice prin care treceau masele populare sărace din 
Oradea în această perioadă au determinat creşterea spiritului revolu
ţionar al acestora. Din studierea materialelor documentare privind de
clanşarea, desfăşurarea şi soluţionarea conflictelor colective de muncă 
în anii 1934-1937, precum şi a revendicărilor ce au stat la baza lor 
(mărirea salariilor, încetarea concedierilor, reprimirea celor concediaţi, 
respectarea de către patroni a condiţiilor stipulate prin contractele de 
muncă în vigoare, recunoaşterea delegalilor muncitorilor, reglementa
rea condiţiilor de muncă, acordarea unor îmbunătăţiri pe linia asisten
ţei sociale etc.), se desprind ca o notă caracteristică frecvenţa şi am
ploarea lor, combativitatea de care au dat dovadă muncitorii, ajungînd 
în nUflileroase cazuri_ la declanşarea de greve, în situaţia în care pa
tronii refuzau să le satisfacă revendicările. 

Pentru a asigura succesul luptei lor, muncitorii orădeni au delegat, 
în majoritatea cazurilor, la tratativele purtate cu patronii pe aceia din
tre ei care reprezentau cel mai bine spiritul unităţii de acţiune munci
toreşti, care se dovediseră în lupta zilnică apărători ai intereselor vi
tale ale muncitorilor.'; De asemenea, în permanenţă muncitorii au ce
rut şi au impus patronilor recunoaşterea bărbaţilor de încredere, care 
să trateze cu aceştia satisfacerea doleanţelor lor. La 31 octombrie 1934 
muncitorii de la atelierul de pantofărie „Pinter Ştefan" din Oradea, pe 
Jîngă majorarea salariilor, cer recunoaşterea „sistemului bărbalilor de 
incredere" 6• Acelaşi lucru l-au cerut, la 30 octombrie 1936, muncitorii 
de la firma „Katz Ludovic" şi un număr de 480 muncitori zidari celor 
64 de patroni ai lor.7 în unele cazuri, cum a fost la fabricile de ghete 
din Oradea, patronii au refuzat semnarea contractelor colective, deoa
rece, prin acestea, muncitorii „instituie un stat în stat (fabrică), fiindcă 
pretindeau recunoaşterea delegatilor pe ateliere, care sînt un fel de 
ambasadori ai muncitorilor în statul fabricii patronului" .8 

Un obiectiv important al luptei muncitorilor în această perioadă 
a fost încheierea sau, după caz, reînoirea contractelor colective de 
muncă cu stabilirea de noi condiţii de muncă şi salarizare. în Oradea, 
în perioada 1934-1937, din totalul de 106• conflicte de muncă, 85 au 
avut ca obiect încheierea de noi contracte colective de muncă, sau 
respectarea prevederilor din vechile contracte.!l Patronii au încercat 
uneori să nu accepte satisfacerea revendicărilor muncitorilor, folosind 
diverse metode. Aşa a fost cazul cu patronii fabricii de ghete „Bela 

:; Arh. St. Arad, fond Inspectoratul regional al Muncii Arad, dos. 1/1926-1947, 
p. 21-38. 

6 Ibidem, p. 23-24. 
7 Ibidem, p. 36-37. Vezi şi Noua Gazelă de Vest, Oradea, Anul II, nr. 356, p. 7 
8 Noua Gazetă de Vest, Anul I, nr. 2, p. 4. 
• Statisticile burgheze din această perioadă nu precizează exact numărul con

flictelor de muncă. Pentru stabilirea cu aproximaţie a numărului conflictelor ne-am 
folosit de documentele menţionate la trimiterea nr. 9. 

9 Arh. St. Arad, land Inspectoratul regional la Muncii Arad, dos. 1/1926-1941 
p. 21-38. Vezi şi Gazela de Vest, Oradea, 1934-1937. 
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Muhary" din Oradea, care, la 5 februarie 1934, au declarat Lockaut şi 
au închis fabrica deoarece au observat „că între lucrători dăinuieşte 
o stare de spirit agitată, avînd ca scop încheierea contractului colec
tiv". Totodată, ei au cerut muncitorilor să semneze o declaraţie pre
cum că, în sezonul acesta de lucru, nu vor cere noi condiţii de lucru 
şi de salarizare. 10 Muncitorii au refuzat semnarea declaraţiei şi în urma 
tratativelor duse prin Inspectoratul Muncii au forţat pe patroni să în
cheie un nou contract colectiv de muncă. Trebuie subliniat faptul că 
majoritatea contractelor colective de muncă încheiate în acei ani s-au 
semnat acolo unde muncitorii au dovedit un spirit revolutionar mai 
ascuţit. Astfel, la 8 mai 1934, un număr de 784 lucrători şi funcţionari 
care lucrau la patronii zidari din Oradea, au declarat grevă, 11 obligîn
d u-i pe patroni să încheie un nou contract colectiv. In cursul lunii 
martie a anului 1935, un număr de 309 muncitori de la fabrica de ma
şini şi turnătorie „Phoebus" au declarat grevă în urma refuzului pa
tronilor de a încheia un nou contract colectiv. 12 Cu toate greutăţile ce 
decurgeau dintr-o situaţie ce dura timp de aproape două săptămîni, 
muncitorii şi-au menţinut punctele de vedere. Gazeta de Vest sublinia 
faptul că " ... patronii de la „Phoebus" nici nu vor să mai audă de 
vre-o ameliorare justă a soartei şi situaţiei grele în care se sbate azi 
muncitorimea" .13 În cursul lunii aprilie 1935, lucrătorii de la fabrica 
de maşini „Ghilea" şi calfele de brutari se agită, cerind încheierea de 
noi contracte colective de muncă. 14 Pentru încheierea de noi contracte 
colective, în cursul anilor 1936-1937, se ridică la luptă şi muncitorii 
de la fabrica de cîntare „Florenz",15 fabrica de ghete „Fraţii Nagyari" 
.. Mihail Braun", .,Erdos Ludovic", .,We-Ego" şi „Desideriu Katona", 
chelnerii de la cafenelele şi restaurantele din Oradea, 16 tinichigii şi in
stalatorii de apă 17 şi din multe alte ramuri. Trebuie subliniat că o parte 
dintre acţiunile muncitorilor, deşi nu s-au încheiat cu semnarea de 
contracte colective, au reprezentat succese certe ale muncitorilor, ei 
obţinînd sporuri de salarii, reprimirea celor concediaţi, precum şi anu
mite reglementări ale condiţiilor de muncă. 

Faptul că elementul patronal, clasele dominante, în politica de 
intensificare a exploatării, vizau, îndeosebi, reducerea salariilor şi pre
lungirea duratei zilei de muncă a făcut ca aceasta să se înscrie între 
principalele revendicări ale prolelarialului in acţiunile revoluţionare. 

10 Arh. St. Arad, fond Inspectoratul regional al Muncii Arad, dos. 1/1926-1947, 
p. 21-22. 

11 Ibidem, p. 22-23. 
12 Gazeta de Vest, Oradea, anul VII, nr. 1431. p. 5 şi nr. 1447, p. 4. 
13 Ibidem, nr. 1456, p. 2. 
14 Ibidem, nr. 1462, p, 2 şi nr. 1467, p. 7. 
u Ibidem, Anul VIII, nr. 1660, p, 5. 
18 Arh. St. Arad, lond Inspectoratul regional al Muncii Arad, dos. l/1926-1947, 

p. 30-31 şi 32-33. 
17 Noua Gazetd de Vest, Anul II, nr. 334, p. 8. 
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lntr-un manifest al C.C. al P.C.R. din 1934 se arată că un nou val 
de greve a izbucnit împotriva exploatării sîngeroase. Manifestul subli
nia că „Lupta se duce împotriva reducerii salariilor care se face de 
către patroni sub fel de fel de forme acoperite, pentru mărirea salarii
lor, împotriva amenzilor şi reţinerilor de orice fel ... pentru plata ime
diată a salariilor în restanţă; pentru reprimirea celor concediaţi". 18 

În Oradea, în perioada 26 ianuarie - 2 noiembrie 1934, cu ocazia 
încheierii noilor contracte colective de muncă, muncitorii de la fabri
cile şi atelierele de încălţăminte „Bela Muhary", .. Carmen", ,.Ludovic 
Erdos", .,Anton Gleichman", ,.Venus" şi „Pinter Ştefan", lucrătorii şi 
funcţionarii din construcţii, muncitorii de la turnătoria şi fabrica de 
maşini „Phoebus", IŢI.Uncitoarele de la fabrica de agrafe şi piepteni 
,,Ripner", muncitorii de la fabrica de cîntare „Florenz", de la antre
priza de drumuri „Vanea şi Makrai" şi de la fabrica de articole de 
metal „Fulger", au cerut şi au impus patronilor mărirea salariilor cu 
un procent de 2-35 % şi achitarea lor la timp. 19 Pe lingă mărirea sa
lariilor,20 muncitorii de la fabrica „Bela Muhary" au determinat pe pa
troni ca, la introducerea de noi modele, salariile să fie stabilite de 
comun acord cu reprezentanţii muncitorilor. 21 La fel muncitorii de la 
fabrica „Carmen" în urma tratativelor duse prin Inspectoratul Muncii, 
au impus patronilor să acorde femeilor un salar de 250 lei pe săptă
mînă.22 ln ziua de 25 octombrie 1934, ca urmare a intenţiei patronilor 
de a reduce salariile muncitoarelor de la o secţie a fabricii „Rippner", 
acestea au intrat în grevă. Demn de remarcat este faptul că s-au soli
darizat cu grevistele majoritatea muncitoarelor de la secţiile neafec
tate de intenţia patronilor.23 

Neachitarea la timp a salariilor crea o situaţie deosebit de grea 
muncitorilor orădeni. Aceştia în repetate rînduri s-au plîns Inspecto
ratului Muncii, cerînd aplicarea prevederilor legislaţiei muncii. La da
ta: de 27 octombrie 1934, ca urmare a neachitării salariilor, munci
torii de la Antrepriza de drumuri „Vanea şi Makrai", în urma trata
tivelor purtate cu patronii, îi determina ca în termen de 3 zile să le 
achite 50 % din salariile restante, iar restul de 50 % după alte trei zile. 24 

ln perioada martie-noiembrie 1935 se amplifică lupta proletaria
tului orădean împotriva reducerii ~alariilor, pentru mărirea lor în ra
port cu scumpirea vieţii, pentru achitarea lor la timp. ln luna martie 
muncitorii de la atelierele „Simcovici Nicolae" şi „Ioan Daroţi" din 

18 Ce au şes cu 11 ie şi colab., op. cil., p. 207. 
19 Arh. St. Arad, fond Inspectoratul regional al Muncii, dos. nr. 1/1926-1947, 

p. 21-24. 
~0 Ibidem, p. 21-23. 
21 Ibidem, p. 21-22. 
22 Ibidem. 
23 lbiclem, p. 22-23. 
24 Ibidem, p. 23-24. 
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Oradea, prin tratative duse prin Inspectoratul Muncii, obligă pe pa
troni să le majoreze salariile cu 15-20 % .25 Pentru mărirea salariilor 
au dus tratative cu patronii şi muncitorii de la fabrica „Phoebus", dar 
în urma refuzului de a li se mări salariile, aceştia au declarat grevă, 
părăsind atelierele în grupuri compacte.26 în conflictul dintre munci
tori şi patroni au intervenit şi organele poliţieneşti, care au interzis 
„circularea şi staţionarea în grupuri a muncitorilor pe teritoriul şi în 
apropierea fabricii". 27 în luna aprilie, lucrătorii zugravi, croitorii, mun
citorii de la fabrica de maşini „Ghitea", calfele de brutari şi de la fa
brica „Rippner" au intrat în conflict de muncă cu patronii, cauza fiind 
neacordarea unor sporuri de salarii. Muncitorii de la fabrica „Rippner'' 
au cerut „o majorare a salariilor în raport cu viaţa de azi, ceea ce însă 
a fost refuzat de către direcţiunea fabricii." Ca urmare muncitorii au 
ameninţat cu greva.28 în cursul lunii mai un număr de 111 lucrători de 
la croitoria „Blum lgnatie" şi alţi 45 croitori din Oradea, au cerut. 
concomitent cu încheierea unui contract colectiv de muncă, sporirea 
salariilor. în urma tratativelor, patronii au acordat un spor de salariu 
de 10-25 % , au fixat salarii pe categorii şi s-au angajat ca, din trei 
în trei luni, să revizuiască salariile.29 Tot în această lună, dulgherii, 
ţiglarii şi lucrătorii de la întreprinderile de pavaj din Oradea au ob
ţinut, prin luptă, sporuri la salarii între 10-20 % .30 

Lupta muncitorimii orădene pentru acordarea unor sporuri la sa
larii conUnuă cu aceeaşi intensitate şi in a doua jumătate a ,anului 
1935. Acum, în lunile iulie-noiembrie, au loc numeroase conflicte de 
muncă. Lucrătorii de la 28 croitorii, chelnerii, tîmplarii de Ia 111 tîm
plării, lăcătuşii de la fabrica „Fraţii Halasz", muncitorii de la fabrica 
.. Fulger", lucrătorii cizmari, textiliştii de la fabrica „Regner şi vVeisz", 
muncitorii de la „Ph oe bus", tăbăcarii şi lucrătorii brutari cer patroni
lor acordarea unor sporuri de 5-40 % la salarii. 31 Lucrătorii tîmplari 
văzînd că patronii nu vor să le ridice salariile cu 20 % , .,coeficientul 
exact cu care s-a scumpit viaţa în ultimul timp", la 22 iulie intră în 
grevă.32 La fel procedează muncitorii de la fabrica „Fulger", munci
torii cizmari şi textiliştii de la fabrica „Regner şi Weisz ". In urma refu
zului de a acorda sporul de salariu cerut, textiliştii de la „Regner şi 

20 Ibidem, p. 24---27. 
26 Gazela de Vest, Anul VII, nr. 1447, p. 4. 
27 Ibidem. 
~8 Ibidem, nr. 1451, p. 2; nr. 1462, p. 2; nr. 1467, p. 7; nr. 1469, p. 5. Ve:z.i şi 

fond Inspeclorntul regional al Muncii Arad, dos. 1/1926-1947, p. 26-27. 
w Arh. St. Arad, fond Inspectoratul regional al Muncii Arad, dos. 1/1926-1947, 

p. 27-28. 
30 Ibidem, p. 27-28. 
31 Ibidem, p. 28-30. Vezi şi Gazela de Vest, Oradea, Anul \'II, nr. 1532, p. 6; 

nr. l 560, p. 6; nr. 1 563, p. 6; nr. l 582, p. 6; nr. 1 603, p. 2 şi nr. 1 626, p. 5. 
ai Gazeta de V est, Oradea, Anul VII, nr. 1532, p. 6 şi nr. 1534, p. 6. 
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Weisz" declară grevă.33 In numărul său din 15 noiembrie 1935, Gazeta 
de Vest arăta că „Nemulţumirile muncitorilor de la fabrica de textile 
Regner şi Weisz din Oradea au luat proporţii serioase. Cu ziua de ieri 
s-a declarat grevă generală în fabrica care azi stă părăsită şi cu por
ţile închise. După numeroase tratative nu s-a ajuns la nici un rezultat, 
deoarece patronii n-au vrut să satisfacă pretenţiunile juste ale munci
torilor. Muncitorii au întocmit un model de contract colectiv de muncă, 
pentru apărarea intereselor lor. Punctele contractului colectiv prevăd 
mai multe măsuri interesante asupra salarizării muncitorilor, asigu
rări, concedieri, etc. "34 • De asemenea, într-un alt articol, aceeaşi gazetă 
arMa că „greva continuă deja de 3 săptămîni, fără a fi speranţe de 
conciliere. Muncitorii cer încheierea contractelor colective de muncă, 
cu salarizarea norma fă şi cu respectarea dispoziţiunilor legii muncii" .35 

La 12 decembrie, după îndelungate tratative duse prin Inspectoratul 
Muncii, muncitorii au reluat lucrul. Fabrica a admis o parte din con
diţiunile de lucru cerute de muncitori şi s-a obligat „a revizui în ter
men de trei săptămîni salariile şi acelor lucrători, care erau salarizaţi 
inferior, să le acorde un spor potrivit capacităţii de prestaţie a lucrăto
rului şi după posibilitate" .36 

1n anii 1936-1937 lupta muncitorilor orădeni pentru primirea unor 
sporuri de salarii, împotriva reducerii salariilor şi pentru achitarea lor 
la timp, a cunoscut o nouă etapă. In această luptă, proletariatul oră
dean a folosit o diversitate de metode: memorii adresate autorităţi
lor, solicitarea aplicării legii privind reglementarea conflictelor de 
muncă, apelarea la hotărîrile comisiilor de arbitraj, ameninţările cu 
greva şi declararea grevelor. Astfel, la 2 ianuarie 1936, muncitorii de 
la fabrica „Florenz" au înaintat un memoriu Inspectoratului Muncii în 
care expun punctul de vedere al muncitorilor: ,,salarizarea şi conce
dierile ... ".37 în lunile februarie-martie, în urma presiunilor făcute asu
pra elementului patronal, muncitorii pielari, metalurgiştii, vopsitorii 
şi zugravii obţin o sporire a salariilor cu 5-40 % , uneori pe o durată 
nedeterminată. De asemenea, ei au obţinut instituirea unor comisii de 
arbitraj pentru soluţionarea conflictelor individuale de muncă. De re
~ar'~at, este faptul că, din cele 11 conflicte de muncă, 6 au fost re
zolvate numai pe calea grevelor.38 Tot în această perioadă, intră în 
grevă generală şi chelnerii din Oradea. Motivul acestei greve îl con
stituie refuzul proprietarilor şi patronilor restaurantelor, cluburilor şi 
cafenelelor de a duce tratative cu delegaţii chelnerilor „în chestiunea 

33 Arh. St. Arad, fond Inspectoratul regional al Muncii Arad, dos. 1/1926-1947, 
p. 28-29. 

34 Gazela de Vesl, Oradea, Anul VII, nr. 1626, p. 5. 
35 Ibidem, nr. 1634, p. 6. 
36 Arh. St. Arad, land Inspectoratul regional al Muncii Arad, dos. 1/1926-1947, 

p. 28-29. 
37 Gazeta de Vest, Oradea, Anul VIII, nr. 1660, p. 5. 
38 Arh. St. Arad, land lnspecloralul regional al Muncii Arad, dos. 1/1926--1947, 

p. 30-33. 
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sporului de salar şi introducerea sistemului de remiza ... Chelnerii do
resc ştergerea sistemului de bacşiş şi introducerea remizei de 15 % , 
un salariu fix săptămînal de cel puţin 300 lei ... vor ştergerea defini
tivă a sistemului ruşinos de bacşişuri".39 In luna aprilie a izbucnit un 
conflict de muncă între muncitorii hornari şi Primăria Oradea. Hor
narii au cerut mărirea salariilor, dar primăria a refuzat. Ca urmare 
conflictul a ajuns în faţa comisiei de arbitraj de pe lingă Tribunalul 
judeţului Bihor care, printr-o decizie, hotăreşte prelungirea contractu
lui colectiv de muncă şi „se acordă un spor de salarii de 1 O% din 
leafa de bază". 40 

într-un articol întitulat „Oradea grevistă" şi publicat în Noua Ga
zetă de Vest din 19 aprilie 1936, se arată că „După greva chelnerilor, 
a muncitorilor fierari şi a vopsitorilor, acum lucrătorii croitori ame
ninţă cu greva 11

• O delegaţie a muncitorilor s-a prezentat în faţa In
spectorului Muncii „prezentînd un vast memoriu, prin care cer urca
rea salariilor cu 20 % şi încheierea unor noi contracte colective de 
muncă pe o durată mai lungă. In caz de refuz din partea patronilor, 
lucrătorii croitori vor intra în grevă" .41 în perioada mai-noiembrie 1936, 
un număr de peste 1 200• lucrători croitori, conductori, frînari şi taxa
tori de la C.F.O., zidari, constructori, electricieni şi măcelari din Ora
dea se ridică la luptă pentru sporirea salariilor.42 Ca şi in alte cazuri, 
unii patroni au refuzat satisfacerea revendicărilor, muncitorii fiind ne
voiţi a apela la hotărîrile comisiilor de arbitraj. Aşa a fost cazul lu
crătorilor de la Căile Ferate Orăşeneşti, care au obţinut, printr-o de
cizie a comisiei de arbitraj, ca „salariile de bază de 1 400-1 600 lei 
lunar să fie sporite cu toate celelalte indemnizaţii. S-a reglementat 
plata orelor suplimentare, iar salariaţii vor primi uniforme de la di
recţie" .43 

în cursul anului 1937 au, de asemenea, loc numeroase conflicte 
de muncă între muncitori şi patroni. In luna ianuarie muncitorii hor
nari cer Primăriei oraşului „încheierea unui contract de lucru, cu sta
bilirea condiţiunilor de lucru şi salarizarea cu spor de salariu 11 

•
44 Mun

citorii de la fabrica „Phoebus 11
, în cursul tratativelor purtate cu pa

tronii, în luna aprilie, arată că „salariile pe oră sînt mult reduse faţă 
de standardul de viata şi de coeficientul de scumpete existent azi pe 
piaţă", cerind, ca urmare, stabilirea unui salariu mai echitabil. Direc
ţiunea fabricii însă, a găsit pretenţiunile muncitorilor exagerate, între-

30 Noua Gazelă de Vest, Oradea, Anul I, nr. 2, p. 3. 
40 Ibidem, nr. 9, p. 3. 
41 Ibidem, nr. 15, p. 8. 
• Calculul aproximativ efectuat pe baza informatiilor care ne-au stat la inde

mlnă cu ocazia întocmirii lucrării. Vezi trimiterea nr. 42. 
42 Arh. St. Arad, fond Inspectoratul regional al Muncii Arad, dos. 1/1926-1947, 

p. 34-38. 
43 Ibidem, p. 34-35. 
44 Ibidem, p. 37-38. 
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rupînd tratativele.45 ln luna mai, muncitorii tinichigii şi instalatorii din 
atelierele din Oradea au înaintat un memoriu Inspectoratului Muncii 
prin care cereau „ridicarea salariilor cu 20 % şi încheierea de noi con
tracte colective de muncă". În urma tratativelor purtate, patronii au 
refuzat satisfacerea doleanţelor muncitorilor. Ca urmare în ziua de 
31 mai, muncitorii au declarat grevă.46 În numărul său din 1 iulie 1937, 
Noua Gazetă de Vest menţiona că „De cîteva săptămîni se duc tra
tativele dintre direcţiunea fabricii „Florenz" şi delegaţia muncitorilor 
nemulţumiţi cu actualele condiţiuni de lucru. Muncitorii au cerut în
cheierea unor noi contracte colective de muncă, sporirea salariilor cu 
20% şi un tratament mai omenos". Ca urmare a eşuării tratativelor, 
muncitorii au declarnt grevă generală. ,,Porţile fabricii au fost închise, 
maşinile nu mai lucr'ează, iar grupuri de muncilori stau în faţa fabri
ci" .47 Tot acum, un număr de 480 muncitori zidari au adresat un me
moriu celor 64 patroni, prin care, printre altele, cereau ,, ... plata ore
lor de lucru pe cele 48 ore săptămînale să fie asigurată muncitorilor 
chiar în cazul cînd patronul, din considerente de ordin religios, nu ar 
lucra în ziua de sîmbătă. Salariul pe oră să fie de 23 lei şi nu 20 cum 
a fost pînă acum. Ucenicii eliberati de sub ucenicie să aibă un sala
riu p~ oră de 20 lei cel puţin". 1n cazul în care patronii vor refuza 
satisfacerea acestor doleanţe, muncitorii declară că vor intra în grevă.43 

în luna august, după îndelungate tratative duse în faţa Inspectoratu
lui Muncii, un număr de 26 lucrători de la fabrica de ghete „Muhary" 
au declarat grev;ă. De asemenea, muncitorii de la fabrica de rolete şi 
fierării „Gri.inwald" au intrat în grevă, deoarece „erau nemu}tumiţi cu 
actualele lefuri pe oră" .4n Pentru mărirea salariilor „în conformitate 
cu indexul de scumpete ridicat", în ziua de 19 august au intrat în grevă 
şi muncitorii de la fabrica „Rippner" .50 în ziua de 26 august declară 
grevă generală un număr de 65 muncitori de la fabrica „Fulger", de
oarece patronii au refuzat să sporească salariile cu 1,50 lei pr oră/il 

Concomitent cu acţiunile muncitorilor, se ridică la luptă pentru 
o viaţă mai bună profesorii, pensionarii, funcţionarii şi unele categorii 
de chiriaşi afectaţi de măsurile luate pentru reducerea salariilor, nea
chitarea la timp a salariilor şi gradaţiilor, reducerea pensiilor şi mă
rirea chiriilor. Astfel profesorii secundari din Oradea şi judeţul Bihor 
.,sînt în plină agitaţie'' din cauza măsurilor ce se vor lua pentru redu
cerea salariilor. Ei convoacă o adunare generală extraordinară la Ora
dea, pentru „a protesta contra preconizării reducerii salariilor ... ". în
truniţi în adunarea generală extraordinară din 10 martie 1935, în faţa 

45 Noua Gazelă de Vest, Oradea, Anul II, nr. 305, p. 8. 
46 Ibidem, nr. 334, p. 8. Vezi şi G h. I o ni ţ ă, P.C.R. şi masele populare 

(1934-1938), Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1971, p. 73. 
47 Noua Gazelă de Vest, Oradea, Anul II, nr. 355, p. 8. 
48 Ibidem, nr. 356, p. 7. 
49 Ibidem, nr. 387, p. 8 şi nr. 394, p. 7. 
50 Ibidem, nr. 396, p. 8. 
51 Ibidem, nr. 401, p. 7. 

https://biblioteca-digitala.ro



252 Ioan Popovici 10 

tristelor perspective de a li se ştirbi din nou drepturile, profesorii se
cundari „adînc nemulţumiţi de situaţia ce li s-a creat prin o salarizare 
mizeră, vor duce lupta pînă la capăt şi nu vor renunţa niciodată la 
dreptul lor, la o retribuţie conformă cu pregătirea profesională şi ro
lul ce-l au în stat. De aceea cer o nouă şi urgentă armonizare a sala
riilor" .52 Ei protestează cu toată tăria contra „tentaţiei de a nu se în
scrie în bugetul nou gradaţiile şi definitivatele scadente la 1 aprilie 1935, 
întrucît fac parte integrantă din salar. Profesorii ... nu renunţă la drep
turile lor cuvenite din gradaţiile şi definitivatele din trecut şi achitarea 
lor. Profesorii secundari recunosc că statul trece prin mari greutăţi 
bugetare, constată, însă, că acestea sînt efectele unei nechibzuite ad
ministraţiuni a veniturilor şi cheltuielilor sale, prin o lipsă de mora
litate şi onestitate în aşezarea şi încasarea impozitelor şi o risipă de 
neiertat în efectuarea cheltuielilor. Cer ca înainte de a se aviza la 
reducerea salariilor să se ia toate măsurile necesare pentru stîrpirea 
evaziunii fiscale şi suprimarea cheltuielilor de risipă ... "53 

O situaţie deosebit de grea o aveau în această perioadă pensio
narii. Gazeta de Vest din 10 martie 1935 arată că „In lumea pensiona
rilor publici iarăşi este fierbere ... " deoarece „luna februarie a adus 
asupra pensionarilor o nouă şi brutală lovitură". Casa generală de 
pensii, prin „ucazul nr. 68872 din 21 februarie 1935 a scăzut în mod ar
bitrar, cu de la sine putere, pensiile, tăind în carne vie ... "5~. In cursul 
anulu 1936, peste 4 OOO de pensionari din Oradea şi judeţul Bihor, sînt 
iarăşi în agitaţie, din cauza neachitării drepturilor lor pe luna mai.''5 

Salariile scăzute, amînarea mereu a avansărilor şi încadrărilor se 
răsfrîngeau direct şi asupra tuturor categoriilor de funcţionari. Astfel, 
salariaţii de la Căile Ferate Orăşeneşti din Oradea, în cursul anu
lui 1936, cer Direcţiunii mărirea salariilor şi îmbunătăţirea condiţiuni

lor de muncă. Datorită nesatisfacerii acestor doleanţe, conflictul de 
muncă ajunge în faţa Inspectoratului Muncii.56 De asemenea în rîndul 
funcţionarilor de la Poştă domneşte, în această perioadă, o vie agita
ţie. Acest lucru se datoreşte amînării, pînă la noi dispoziţii, a avansă
rilor şi încadrărilor solicitate. Ca urmare a acestei situaţii, funcţionarii 
din judeţul Bihor au trimis telegrame de protest ministrului comuni
caţiilor şi preşedintelui Asociaţiei personalului P.T.T. pe întreaga ţară, 

arătînd că " ... Mizeria zilelor negre şi nedreptatea în care sîntem ţi

nuţi de peste 10 ani nu mai poate suferi intîrziere". Personalul supe
rior şi inferior din judeţul Bihor „protestează cu profundă indignare 
contra măsurilor excepţionale prin care s-a amînat avansările aşteptate 

5~ Gazela de Vest, Oradea, Anul VII, nr. 1 430, p. 6 şi nr. 1 434, p. 2. 
53 Ibidem, nr. 1434, p. 2. 
51 Ibidem, nr. 1432, p. 7. 
55 Noua Gazcld de Vl'sl, Anul I, nr. 52, p. 8. 
56 Ibidem, nr. 46, p. 4. 
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de 12 ani, singura salvare a slujbaşilor P.T.T. ... 11 
arătînd, totodată, 

că ,, ... mizeria noastră a întrecut orice răbdare ... ".57 

Pe lîngă salariile scăzute şi scumpetea în creştere, mărirea chiriilor 
şi aplicarea diferitelor taxe contribuia şi mai mult la scăderea nive
lului de trai a populaţiei. 1n Oradea, în ziua de 14 iunie 1936, Uniunea 
chiriaşilor a organizat o adunare generală cu scopul de a protesta 
contra aplicării taxei de 5 % după valoarea locativă a locuinţelor par
liculare. Cu această ocazie se arăta că „Noua taxă constituie o sarcină 
asupra sarcinii, deci este ilegală şi antisocială şi trebuie revocată, căci 
contribuabilii au ajuns la limita puterilor şi nu pot suporta şi această 
taxă impusă de Primărie în acest an, care a ridicat toate taxele co
munale: apă, canal, po,mpieri, coşari ... ".58 

Un alt obiectiv imporlant al acţiunilor proletariatului orădean în 
perioada anilor 1934-1937, l-a constituit lupta pentru îmbunătăţirea 
condiţiunilor de muncă din întreprinderi, care erau sub orice critică. 
Preocupaţi de a obţine profituri tot mai mari, patronii manifestau un 
dezinteres aproape total faţă de acest deziderat major al muncitorilor. 
Lipsa măsurilor de securitate a muncii conjugată cu intensificarea ex
ploatării au generat, în mod inevitabil, numeroase accidente de muncă. 
La toate acestea se adăuga o slabă asistenţă socială şi medicală, care a 
înlesnit ca bolile sociale şi profesionale să facă ravagii în rîndul mun
citorilor. 

Referindu-se la situaţia existentă la o serie de fabrici din oraşul 
Oradea, Noua Gazetă de Vest descria, în culori sumbre, condiţiile în 
care erau nevoiţi să lucreze muncitorii orădeni. Astfel, descriind con
diţiile de muncă ale muncitorilor de la fabrica de textile „Regner şi 
vVeisz", arată că „Există acolo nişte ateliere, în care să poţi lucra 8 ore 
pe zi, înseamnă să ... faci minuni, pentru că este o adevărată minune 
faptul de a lucra în căldura sufocantă din aceste ateliere şi în praful 
gros produs de către scărmănătoarele de lină 11

• Aceste condiţii de viaţă 
sînt şi mai mult îngreunate din cauza lipsei totale de asistenţă medicală. 
,,Nu credem să fi fost vreodată vre-un medic în această întreprindere, 
pentrucă, de-ar fi fost, ar fi luat imediat măsuri să se închidă iadul 
ăsta sufocant" .59 Înrăutăţirea situaţiei muncitorilor de la această fa
brică este accentuată şi prin unele măsuri de neacordare a concediilor 
în caz de îmbolnăvire sau neachitarea ajutorului de boală. Conducerea 
fabricii, printr-un ordin, aducea la cunoştinţa muncitorilor că „nu au 
v.oti,e să se îmbolnăvească decît odată pe an, pentrucă fabrica nu e 
obligată să plătească decît o dată pe an concediul de boală al lucră
torului, conform ultimei dispoziţii dată de Uniunea generală a Indus
triaşilor din România" .60 

57 Ibidem, nr. 26, p. 3. 
58 Ibidem, nr. 59, p. 5. 
~9 Ibidem, nr. 84, p. 4. 
60 Ibidem. 
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In condiţii tot atît de grele lucrează şi muncitorii de la fabrica de 
cîntare „Florenz". Aici „lipseşte venlilatorul ... în fiecare zi lucrăto
rul se înăbuşe în grozăvia aceea de praf şi murdărie ce domneşte în 
chichineaţa zisă fabrică de cîntare ... ".61 

în urma repetatelor plîngeri ale muncitorilor, s-a efectuat o an
chetă la fabrică, de către un ziarist de la Noua Gazetă de Vest, care, 
în puţine cuvinte, dă o imagine clară a fabricii: .,O curte murdară, în 
ateliere o murdărie de nedescris şi o căldură insuportabilă ... 1n ca
mera de maşini descoperim nişte fiinţe pe care cu greu putem să le 
desluşim ce anume sînt. Asemănători unor animale, lucrătorii dezbră
caţi în pielea goală, murdari şi asudaţi, lucrează gemînd ca nişte ani
male, fără pic de răgaz şi fără odihnă. Vai de acela care îndrăzneşte 
să ciară timp de odihnă sau răgaz de lucru! "62 Discutîndu-se cu mun
citorii aceştia declară că lucrează mai mult de 8 ore pe zi. ,.Lucrăm 
pentru un salariu mizerabil, de dimineaţă pînă seara. Nu este adevă
ra~ că la orele 6 seara fabrica încetează de a mai lucra. De multe 
ori lucrăm şi noaptea, cînd interesele fabricii dictează. Vai de acela 
care s-ar împotrivi sau ar face aluzii la legea care prevede 8 ore pe 
zi. Cred că acela ar fi imediat concediat" .63 Referindu-se la condiţiile 
de igienă în care lucrează muncitorii acestei fabrici, arată că „mur
dăria şi milioanele de microbi şi bacili periclitează sănătatea celor 
80 muncitori ... Nu există decît un robinet de apă la 80 muncitori. Dar 
pericolul cel mai mare îl reprezintă lipsa totală de ventilaţie. în ate
lierele mici, unde muncitorii lucrează strînşi grămadă, nu există ven
tilaţie corespunzătoare. Mai ales în atelierul de şlefuit şi sudaj, unde 
praful de cupru pătrunde pînă în plămînii muncitorilor ... ".64 

în asemenea condiţii, cu ocazia încheierii sau reînoirii contractelor 
colective de muncă, muncitorii cer cu insistenţă stabilirea unor con
diţii mai bune de muncă, igienă şi siguranţă, respectarea timpului de 
muncă de 8 ore, acordarea concediilor de odihnă etc. Astfel, în cursul 
anului 1934, muncitorii de la fabrica „florenz •, impun patronilor regle
mentarea timpului de muncă, a condiţiilor de igienă şi siguranţă. Aceş

tia, însă, au acceptat, după cum s-a văzut, satisfacerea acestor doleanţe 
„numai pe hîrtie", fără să treacă la înfăptuirea lor în practică.6" Tot 
în acest an lucrătorii zidari din Oradea declară grevă, obligînd pa
tronii să respecte timpul de muncă de 8 ore,66 iar muncitorii de la 
Uzina Electrică cer şi obţin acordarea concediului de odihnă şi aiehi
tarea salariului pe ziua de 1 Mai 1934.6 i ln anul 1935 muncitorii din 

bi Ibidem. 
0~ Ibidem, nr. 98, p. 4. 
83 Ibidem. 
84 Ibidem, nr. 100, p. 4. 
85 Arh. St. Arad, fond Inspectoratul regional al Muncii Arad, dos. 1/1926-1947, 

p. 23-24. 
88 Ibidem, p. 22-23. 
87 Ibidem, p. 22-24. 
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diverse ramuri de activitate au început o serie de actiuni comune îm
potriva patronilor, care nu respectă conditiunile de lucru prevăzute în 
contractele colective. Patronii nu respectă repausul duminical şi orele 
de lucru în cursul zilei. Ca urmare „muncitorii croitori, tîmplari, bru
tari, salariaţii cinematografelor şi alte catogorii au înaintat memorii 
Inspectoratului Muncii cerind respectarea repausului duminical, 8 ore 
de lucru pe zi şi nu 12-14 ore, plata salariilor restante, dreptul la con
cediu vara şi plata acestor concedii" .68 Muncitorii tîmplari ameninţă 
cu greva în cazul cînd patronii nu le vor satisface doleanţele.69 în luna 
noiembrie 1935 lucrătorii brutari de la brutăria „Steiner Victor", în 
urma tratativelor duse cu patronii prin Inspectoratul Muncii, obţin 
respectarea timpului de muncă de 8 ore pe zi. La fel lucrătorii de la 
Uzina Electrică impuri patronilor fixarea unui timp de lucru de 42 ore 
săptămînal. 70 

Exploatării capitaliste i s-au adăugat în permanenţă concedierea 
unui mare număr de muncitori şi ameninţurea unui număr şi mai mare 
cu lăsarea pe drumuri. Situaţia şomerilor devine deosebit de grea 
mai ales odată cu venirea iernii. Gazeta de Vest, într-un articol publi
cat în luna ianuarie 1935, arăta că „oamenii săraci, în special şomerii 
şi vagabonzii, pe care îi întîlnim la fiecare colţ de stradă, au în viaţa 
lor necăjită o singură dorinţă: să nu fie iarnă niciodată ... Cînd vîntul 
flueră pe străzi şi prin parcuri ... pe lîngă mîncare, îi mai trebuie haine 
şi adăpost peste noapte. Şi cîştigurile nu i s-au ameliorat cu nimic. 
Dimpotrivă, sînt cu mult mai scăzute ... Bilanţul dramelor şomajului 
e mult mai bogat iarna decît vara ... ". 71 De asemenea, se arată că „Nu 
trebuie să uite nimeni, în ceasul de faţă că, în graniţele acestui oraş, 
cu veleităţi de metropolă la centru, mişună regimente întregi de oa
meni săraci şi încovoiaţi de jugul mizeriei, de la un capăt la altul, fără 
să cîştige, de la răsăritul pînă la apusul soarelui, măcar atît cit le este 
necesar să-şi cîrpească sărăcia de pe o zi pe alta" .72 Intr-un alt articol, 
acelaşi ziar arată că „Pericolul somajului este aşa de mare, incit, auto
rităţile împreună cu instituţiile particulare, ar trebui să găsească mo
dalitatea pentru soluţia cea mai bună de a înlătura această stare de 
lucruri. într-adevăr şomajul prezintă un pericol permanent pentru ora
şul nostru din motive sociale, morale şi sanitare ... Viaţa economică 
zdruncinată a făcut ca în mai multe fabrici şi întreprinderii să se facă 
mari concedieri în rîndurile muncitorilor" .73 

ln timp ce ziua de muncă era prelungită cu mult peste normele 
înscrise în lege, patronii făceau concedieri numeroase de muncitori. 

88 Gazeta de Vest, Oradea, Anul VII, nr. 1525, p. 4. 
69 Ibidem. 
70 Arh. St. Arad, fond Inspectoratul regional al Muncii, dos. 1/1926-1947, 

p. 35--36. 
71 Gazela de Vest, ·oradea, Anul VII, nr. 1407, p. 4. 
72 Noua Gazelă de Vest, Oradea, Anul I, nr. 104, p. 3. 
73 Gazela de Vest, Oradea, Anul VII, nr. 1601, p. 4. 
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„Patronii prin impunerea care o fac .,.lucrătorilor să lucreze cite 
12-16 ore pe zi, în contra legii - se sublinia într-un memoriu 
din 1934 - au asvîrlit aproape jumătale de lucrători din ateliere, care 
şomează, în plus avînd masa de şomeri în spatele lor au scăzut sala
riile ... pînă ce lucrătorul a rămas cu o leafă mizerabilă de 300-400 lei 
săptămînal, muncind cite 12-16 ore pe zi".74 Într-un manifest al său 
din 1936, adresat maselor largi populare, P.C.R. cerea „să lupte contra 
scăderilor de salarii, pentru mărirea lor, contra concedierilor, pentru 
reprimirea celor concediaţi, pentru garantarea muncii pentru tineret şi 
şomeri; pentru respectarea şi lărgirea legilor muncitoreşti; pentru ief
tinirea traiului şi suprimarea tuturor taxelor de consum".7:; De menţio
nat este faptul că P.C.R. nu s-a preocupat numai de a indica maselor 
revendicările lor majore, ci a precizat şi căile de înfăptuire a acestor 
mari deziderate ale maselor, şi anume: lupta revoluţionară. 

în Oradea, în perioada anilor 1934-1937, au avut loc numeroase 
acţiuni ale proletariatului pentru împiedicarea patronilor de a mai 
efectua concedieri. Prilejul folosit în permanenţă de către muncitori, 
a fost acela al încheierilor contractelor colective de muncă. Astfel, în 
cursul anului 1934, muncitorii de la fabricile de ghete „Fraţii Nagyari", 
„Bela Muhary", ,.Carmen", ,.Mihail Braunn" şi muncitorii zidarF6 au 
cerut patronilor să nu mai facă concedieri. Ca urmare, în contractele 
colective reînoite au fost trecute clauze, prin care patronii se obligau 
ca „în caz de scădere a lucrului, nu se vor face concedieri, ci se va 
reduce timpul de lucru.77 în cazurile cînd patronii refuzau înscrierea 
unor asemenea clauze, muncitorii intrau în grevă, aşa cum a fost cazul 
muncitorilor zidari, din luna mai 1934.78 Uneori patronii recurgeau la 
ţinerea în concediu forţat a lucrătorilor cu vechime, aducînd în locul 
acestora lucrători noi, cărora li se plătea un salariu mult mai mic. Pen
tru curmarea acestei situaţii, în ianuarie 1935, lucrătorii de la fabrica 
„Phoebus", secţia strungărie, au declarat grevă, determinînd, astfel, pe 
patroni ca lucrătorii vechi ţinuţi în concediu forţat să fie imediat re
chemaţi la lucru, iar pe timpul încercării noilor lucrători, cei vechi 
să nu mai fie îndepărtaţi. 79 Cu toate acestea, în ziua de 5 ianuarie 1935, 
conducerea fabricii „Phoebus" a concediat un număr de 68 muncitori. 
Aceştia, îngrijoraţi, au ameninţat cu intrarea în grevă şi au cerut men
ţinerea tuturor în condiţiunile de lucru din trecut. Ca urmare, în ziua 
6 martie au fost reprimiţi la muncă un număr de 40 muncitori, urmînd 
ca şi restul de 28 să fie reprimiţi.80 Presa locală menţiona faptul că 

H Ce au şes cu 11 ie şi colab., op. cil., p. 200. 
75 Ibidem, p. 204-205. 
76 Arh. St. Arad, fond Inspectoratul regional al Muncii Arad, dos. l/1926-1947, 

p. 21-22. 
77 Ibidem. 
78 Gazela de Vest, Oradea, Anul VI, nr. 1220, p. 1. 
711 Arh. St. Arad, fond Inspectoratul regional al Muncii Arad, dos. i/1926-1947, 

p. 24-25. 
80 Gazela de Vest, Oradea, Anul VII, nr. 1428, p. 2. 
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,.nemulţumirile muncitorilor din Oradea, aproape din toate branşele, 
se înmulţesc pe zi ce trece. Condiţiunile grele de muncă, greutăţile 
traiului şi concurenţa neloială, au făcut să se mărească neajunsurile 
şi sărăcia în care se sbat de atîta timp muncitorii orădeni. Somajul ... 
a început să ia proporţii din nou".81 

în anul 1936, la 8 februarie, Moara „Lederer et Kalman" din Ora
dea concediază toţi muncitorii şi îşi închide porţile. Ca urmare, mun
citorii concediaţi se adresează unei comisii de arbitraj din cadrul Tri
bunalului Judeţului Bihor. Concomitent cu aceasta, ei duc tratative cu 
patronii prin Inspectoratul Muncii, determinîndu-i să pună din nou în 
funcţiune moara, să-i angajeze pe toţi muncitorii concediaţi cu sala
riile avute şi să repartizeze în aşa fel lucrul, încît să poată lucra fie
care muncitor.82 Dar conflictul de muncă cu patronii acestei fabrici 
va reizbucni în cursul lunii iunie. Gazeta de Vest făcea cunoscut că 
la această fabrică „s-a stîrnit în ultimul timp o seamă de ilegalităţi, 
care au provocat în rîndurile muncitorilor grave nemulţumiri. Pînă nu 
de mult, lucrau la această fabrică peste 32 muncitori, parte din ei cu 
vechime şi parte angajaţi de la începutul anului". Dar, din motive ne
cunoscute, ,,au fost concediaţi 10 muncitori. Conducătorii fabricii s-au 
dedat, în ultima vreme,, şi la diferite brutalităţi condamnabile. Zilele 
trecute a fost pălmuit un muncitor" .83 în luna noiembrie, lucrătorii 
calificaţi şi necalificaţi de la fabrica „Florenz" au declarat grevă, ca 
urmare ai faptului că o parte din lucrători au primit salariul cu în
tîrziere. Patronii, considerînd greva ilegală, i-a considerat şi pe gre
vişti că au rupt contractul individual de lucru. După tratative, pa
tronul a reprimit la muncă pe toţi lucrătorii, cu excepţia a 10 luc
rători bănuiţi ca instigatori.84 Lucrătorii, însă, refuză să reia lucrul 
pînă ce nu vor fi primi garanţii că vor primi regulat salariile. Con
flictul de muncă a ajuns în faţa Inspectoratului Muncii, unde pa
tronii au declarat că vor reprimi la lucru 50 lucrători din cei 66 con
cediaţi. Avînd în vedere că între lucrătorii rămaşi concediaţi se aflau 
şi conducătorii grevei, toţi lucrătorii s-au solidarizat cu cei conce
diaţi. Concomitent cu aceste acţiuni, muncitorii socialişti au ţinut o 
întrunire, cu care ocazia au protestat împotriva concedierilor. Ei au 
hotărît continuarea grevei pînă vor fi reprimiţi la lucru toţi cei con
cediaţi. De asemenea, greviştii au lansat un apel Uniunii muncitorilor 
metalurgişti, pentru a primi ajutoare pe timpul cît nu vor avea anga
jamentf" de lucru.8" 

81 f/Jidem, nr. 1478, p. 4. 
82 Arh. St. Arad, fond Inspectoratul regional al Muncii Arad, dos. 1/1926-Hl47, 

p. 30-31. 
83 Noua Gazelă de Vest, Anul I, nr. 59, p. 3. 
k4 Arh. St. Arad, land Inspectoratul regional al Muncii, dos. 1/1926-1947, 

p. 37-38. 
8

" Noua Gazelă de Vest, Anul I, nr. 184, p. 3 şi nr. 191, p. 4. 
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Din analiza conflictelor de muncă şi a mişcării greviste a diferite
lor categorii de muncitori din oraşul Oradea se desprind o serie de 
elemente caracteristice comune luptei proletariatului din întreaga ţară. 
Astfel şi în această perioadă, alături de revendicări vizînd încheierea 
contractelor colective, sporirea salariilor, sistarea concedierilor şi re
primirea celor concediaţi, respectarea concediilor de odihnă, îmbună
tăţirea condiţiilor de muncă şi a asistenţei sociale, în acţiunile mun
citorilor au fost afişate şi o serie de revendicări politice: încetarea 
terorizării muncitorilor, recunoaşterea delegaţilor lor, respectarea drep
tului de organizare etc. Acest lucru dovedeşte că spiritul luptelor din 
1933 îi călăuzea pe muncitori în lupta pe care o duceau în aceastB. 
perioadă. 

O altă caracteristică a conflictelor de muncă a constituit-o izbuc
nirea lor la mici intervale, dar sub semnul unei anumite ritmicităţi. 
Deşi, în general, unele din grevele din Oradea au fost scurte ca du
rată, unele dintre ele s-au prelungit, iar în cîteva cazuri s-au gene
ralizat de la o secţie pe întreaga fabrică sau de la o întreprindere la 
aproape toate întreprinderile din ramură. Majoritatea conflictelor de 
muncă s-au încheiat cu cîştiguri pentru muncitori, fie că a fost vorba 
de încheierea unor contracte colective în condiţii avantajoase pentru 
ei, fie că era vorba de sporirea salariilor, sistarea concedierilor, re
primirea la lucru a celor concediaţi, recunoaşterea delegaţilor munci
torilor ori obţinerea altor revendicări. Acestea dovedeau că succesul 
luptei clasei muncitoare din Oradea nu se putea obţine decît în con
diţiile existenţei unităţii de acţiune, a unei largi solidarităţi şi a unei 
temeinice pregătiri a acţiunilor. De regulă, ori de cite ori se realiza 
în întreprindere unitatea de acţiune a muncitorilor în cursul unui con
flict de muncă cu elementul patronal, lupta se solda cu succesul mun
citorilor. în fruntea acestei lupte s-a situat Partidul Comunist Român, 
care, înfruntînd cu eroism teroarea claselor exploatatoare, a organizat 
şi condus în permanenţă lupta clasei muncitoare. 

Speriaţi de avîntul luptelor revoluţionare ale proletariatului, pur
tate în perioada anilor 1929-1933, de activitatea neobosită şi rodnică 

a Partidului Comunist Român, de perspectiva sumbră a viitorului, gu
vernanţii de la putere au luat măsuri peste măsuri în vederea înăbu
şirii luptei proletare şi a activităţii Partidului Comunist Român. Astfel, 
prin !naltul decret nr. 5968 din 30 decembrie 1933, declară stare de 
asediu în anumite regiunii şi centre din ţară.86 Se spera, prin instau
rarea ternarei, în micşorarea avînlului revoluţionar al maselor popu
lare, în nimicirea totală a P.C.R. Acumulind însă o vastă experienţă 
de-a lungul anilor grei de ilegalitate, beneficiind de încrederea mase
lor muncitoare care vedea în el singura forţă politică, care să le con
ducă în lupta împotriva asupritorilor, P.C.R. nu numai că nu a fost 

16 Gazela de Vest, Oradea, Anul VI, nr. 1364, p. 1. 
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nimicit, ci şi-a întărit şi mai mult rîndurile, şi-a intensificat şi mai 
mult activitatea în rîndul maselor şi şi-a sporit continuu influenţa. 

ln Oradea, în cursul lunii ianuarie 1934, Gazeta de Vest sublinia 
faptul că „în ultimele zile propaganda comunistă a luat un avînt ne
aşteptat la Oradea ... În cursul nopţii de 18 spre 19 ianuarie s-au răs
oîndit din nou manifeste comuniste. Asemenea manifeste au mai fost 
răspîndite în cuprinsul judeţului, în special la Salonta şi Marghita". 87 

De asemenea la Beiuş, cu ocazia arestării comunistului Jurj Ioan şi 
percheziţiei la domiciliu, agenţii poliţiei au g8sit „un mare stoc de 
manifeste incendiare, pe care Jurj voia să le distribuie în oraş ... ".88 

în ziua de 14 mai 1934, Siguranţa din Oradea a arestat pe comuniştii 
Popa Emil şi Mecu Ioan, lucrători la C.F.R. din Cluj, care „au organizat 
muncitorimea din Cluj, îndemnlnd-o să declare grevă odată cu ceu 
de la Atelierele C.F .R. de la „Grivna". Neputînd fi arestaţi cu ocazia 
evenimentelor, au fost condamnaţi, în lipsă, la 5 ani închisoare. Aceş
tia, la sfîrşitul lunii martie 1934, au venit în Oradea „cu misiunea să 
organizeze muncitorimea pentru o mare demonstraţie cu prilejul zilei 
de 1 Mai şi să strîngă cadrele «organizaţiei» U.T.C. din localitate, 
care fusese dizolvată la începutul anului 1934". Cu ocazia arestării, 
asupra lor au fost găsite, ,,sute de manifeste, care urmau să fie răs
pîndite pe ziaua de 1 Mai". în aceste manifeste „comitetul regional 
comunist atrăgea atenţia muncitorilor, muncitoarelor şi şomerilor asu
pra mai multor puncte. Astfel, li se amintea de lupta pe care trebuiau 
s-o ducă pentru eliberarea tovarăşilor din închisoare, lupta contra 
unui nou război, contra fascismului şi a măsurilor luate de guvern 
pentru dizolvarea comitetelor comuniste. "89 

Concomitent cu procesul de la Craiova {iunie 1934) intentat con
ducătorilor luptelor revoluţionare din ianuarie-februarie 1933, are loc 
judecarea unui număr de 46 comunişti din Oradea, Salonta şi Marghita, 
de către Consiliul de Război din Cluj, acuzaţi „de propagarea teoriilor 
comuniste şi a unei intense propagande incendiare ... ".90 

ln ziua de 25 iunie 1934 autorităţile poliţieneşti din Oradea au 
devastat Căminul Muncitoresc, s-au cum se exprima autorul unui ar
ticol din Gazeta de Vest „au deschis porţile cetăţii marxiste", închise 
în urmă cu cinci ani tot din ordinul acestor autorităţi.91 lată cum de
scrie gazeta mai sus menţionată acest eveniment: ,,La intrare stătea 

atîrnat în cui figura lui Marx, turnată în gips, paznic dîrz al ideilor 
ce-i poartă numele. Pe pereţii camerelor figuri marxiste cu nume stîl
cite, între care se lăfăia şi un pui de «rumun» cu inscripţia «Dobro
geanu Gherea». Pretutindeni roşu. Cadrele tablourilor în roşu, cortina 

11· 

67 Jbidem, nr. 1152, p. 5. 
88 Ibidem, nr. 1163, p. 4. 
69 Ibidem, nr. 1208, p. 6. 
00 Ibidem, nr. 1232, p. 6 şi nr. 1233, p. 7. 
91 Ibidem, nr. 1240, p. 4. 
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în roşu, pupitrele şi mesele acoperite cu hîrtii roşii şi o puzderie de 
acte şi cărţi cu conţinut roşu ... Cînd grămada de stîrvuri a fost la 
1nălţimea omului. focul sobelor mistuia trofeele marxiste şi două zile 
de-a rîndul a ars tot ce au adunat comuniştii ani întregi ... ".92 Simpla 
lecturare a acestui fragment ilustrează ura înverşunată a reprezen
tanţilor claselor dominante faţă de conducătorul clasei muncitoare, 
faţă de cei care au luptat cu abnegaţie pentru un viitor luminos al 
maselor exploatate. 

Devotaţi pînă la sacrificiu cauzei clasei muncitoare, i ntcre'>elor vi
tale ale poporului român, activiştii de frunte ai partidului comunist, 
militanţii revoluţionari, luptătorii antifascişti au înfruntat cu eroism 
regimul de exterminare morală şi fizică la care guvernanţii îi supu
neau. într-un manifest al Secţiei P.C.R. din Oradea, răspîndit în 
anul 1934, se arăta că sentinţa în procesul de la C.F.R., a fost dată, 

,.Guvernul sîngeros al lui Vaida a ucis mai întîi peste 426 de prole
tari şi apoi a trimis la închisoare pe cei mai îndrăzneţi luptători ai 
muncitorimii. Pe aceştia i-a judecat Judecătoria militară de sînge şi 

i-a condamnat la mai multe sute de ani. Aşa vrea burghezia să înfri
coşeze şi să îndepărteze masele de la credinţa în revoluţie, întrebuin
ţînd teroarea cea mai sălbatică faţă de cele mai «mari» mişcări ale 
muncitorilor. Lupta din februarie a muncitorilor de la C.F.R. şi de la 
Prahova, a fost lupta muncitorimii şi ţărănimii din România ... Acei 
43.6 de proletari au murit pentru P.C.R. şi pentru masele mizere de 
muncitori şi ţărani. Acei muncitori pe care Judecătoria de sînge i-a 
condomnat pe viaţă sau pe mai muHi ani iau, de asemenea, asupra lor 
toate grozăviile închisorilor pentru eliberarea muncitorimii şi ţărănimii 

sărace" .93 Referindu-se la teroarea instaurată în tară manifestul arat;i 
că „Burghezia română vrea să sature muncitorimea şi ţărănimea, în loc 
de pîine, cu o teroare sîngeroasă, cu praf de puşcă şi cu închisoare. 
Dar vouă vă trebuie muncă, pîine şi libertate" .94 Secţia P.C.R. din Ora
dea, cheamă proletariatul orădean, pe ziua de 3 septembrie, să lupte 
şi să manifesteze „Pentru încheierea imediată a procesului de la Gri
viţa; pentru eliberarea imediată a muncitorilor acuzaţi şi condamnaţi; 

contra terorii sîngeroase a siguranţei şi · jandarmeriei; pe:1 tru ajuto
rarea şomerilor pe contul statului, comunei şi a stăpînilor; pentru 
muncă, pîine, pămînt şi libertate; contra reducerii salariilor, pentru 
ridicarea salariilor; contra terorii dărilor şi pentru stingerea întreagci 
a datoriilor; contra terorii fasciste. Nici un ban pentru gu ,·ernul fas
cist al foametei, terorii şi mizeriei! "!I;; 

02 Ibidem. 
83 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 11, dos. 2865, p. 253. 
01 1/Jidem. 
o:. Ibidem. 
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Amploarea luată de luptele maselor muncitoare conduse de P.C.R. 
a determinat luarea de către autorităţi a unor măsuri şi mai drastice. 
Astfel, prin Inaltul decret nr. 2557, din 14 septembrie 1934, se prelun
gea că încă 6 luni stctrea de asediu.96 De c1sernenea, consiclerînd că o 
serie de organizaţii şi asociaţii „prin acţiunea lor constituie un pericol 
pentru existenţa cetăţenilor şi conservarea statului", sînt interzise d 

mai funcţiona în comitete, întruniri sau suh orice altă formă_in Printr0 
aceste organizaţii se numărau: P.C.R., U.T.C., Ajutorul Munci loresc 
Român (A.M.R.), Biroul juridic al P.C.R., Ajutorul Roşu Internaţional 
(M.O.P.R.), Consiliul Sindicatelor Revoluţionare, Comisia locală a sin
dicatelor unitare, Uniunea ţăranilor revoluţionari, Cercul femeilor co
muniste, Tineretul co_nştient roman, Asociaţia sludenţilor revoluţionari, 
Cercul de studii marxiste, Tribuna studentului sărac, Liga culturală 
evreiască, Blocul Muncitoresc Ţărănesc, Liga Muncii, Asociaţia amicii 
U.R.S.S., Comitetul Naţional Antifascist, Comitetul feminin antifascist 
român, Comitetul naţional al tineretului antifascist şi multe alte or
ganizaţii.98 

în acelaşi ton, Comandamentul Diviziei a 17-a din Oradea prin 
Ordonanţa nr. 6 din 26 noiembrie 1934, interzice a se mai înfiinţa, pe 
teritoriul comandamentului, orice fel de organizu ţii şi asociaţii „pentru 
propaganda ideologiei comuniste". Sînt închise toate sediile acestor 
organizaţii şi asociaţii, sînt interzise orice ziare, broşuri, manifeste şi 
publicaţii prin care se face propagandă comunisti:i.!'9 

în pofida repetatelor „interziceri" ale partidului comunist şi a or
ganizaţiilor sale - interziceri care, prin ele însele, nu făceau decît 
să confirme imposibilitatea înăbuşirii activităţii celui mai fidel repre
zentat al intereselor poporului român - el a continuat să luple cu 
abnegaţie, împotriva exploatării şi terorii. în luna iunie 1935, Secţia 
P.C.R. din Oradea, printr-un manifest, demasca regimul de teroare din 
închisori şi asasinarea lui Minszki Lajos, chema masele de muncitori 
la organizarea comitetelor de acţiune împotriva scăderii salariilor, a 
scumpetei, împotriva guvernului Tătărescu şi a războiului.100 De ase
menea, partidul comunist, pentru apărarea intereselor clasei munci
toare, a indicat pătrunderea elementelor revoluţionare în asociaţii sau 
organizaţii necomuniste. Astfel, cu ocazia alegerilor din 1936, penlru 
Consiliul Camerei de Muncă din Oradea, reprezentanţii muncitorimii 
au obţinut un mare succes, ocupînd numeroase locuri. Comentînd mo
dul cum au decurs alegerile, Gazeta de Vest arată că „A fost o prac
tică de esenţă Front Popular, cu precise dispoziţiuni sosite subversiv 

96 Gazeta ele Vest, Oradea, Anul VI, nr. 1364, p. I. 
91 Ibidem. 
98 Ibidem. 
99 Ibidem. 
100 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 96, dos. 1032, vol. II, p. 372. 
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de aiurea . . . Muncitorimea naţională a ajuns la rezultatul de a fi 
considerată ca potenţial al comunismului. Căci ea activează sub hip
noza a două-trei elemente pur şi simplu comuniste.. . Camera de 
Muncă este condusă de un Soviet" .101 în cursul anului 1937, aclivilatea 
partidului comunist se desfăşoară în aceeaşi intensitate. Organele poli
ţieneşti arestează, iar Parchetul general al Curţii de Apel Oradea an
chetează şi condamnă la închisoare numeroşi comunişti. 102 Direcţia 
generală a Poliţiei, printr-un ordin trimis prefecţilor şi inspectorilor 
generali ai Poliţiei şi Jandarmeriei, arată că, deşi „în sistemul de or
ganizare şi acţiune comunistă, descoperirile făcute reprezintă în ade
văr pierderi simţitoare, munca lor de organizare continuă şi în scurt 
timp iau fiinţă noi formaţiuni, care poartă mai departe acţiunea de 
destrămare socială" .103 

Perioada anilor 1934-1937, care a urmat puternicilor bătălii so
ciale din anii crizei economice, bătălii culminate cu greva din 
15-16 februarie 1933, de la Atelierele C.F.R. ,.Gri viţa", reprezintă o 
etapă deosebit de importantă a istoriei patriei, a Partidului Comunist 
şi a mişcării democratice, antifasciste din ţara noastră. Partidul Comu
nii-'>t RoIIl(ân s-a aflat în acei ani în faţa unor sarcini complexe care 
decurgeau din situaţia internă şi exlernă a ţării. România intrase în 
obiectivele principale ale expansiunii Germaniei hitleriste care urmă
rea subordonarea şi destrămarea ei, acţionînd prin aceasta direct, în 
interior, prin grupările fasciste în frunte cu Garda de_fier. 

Creşterea pe plan intern a pericolului fascist iar pe plan extern a 
tendinţelor revanşarde şi revizioniste ale Germaniei şi ale acoliţilor 
ei, au ridicat în faţa maselor largi problema organizării unei riposte 
comune şi hotărîte. O asemenea acţiune se putea realiza numai în 
condiţiile ralierii într-un front comun a tuturor categoriilor sociale şi 

a forţelor politice interesate în propăşirea democratică a ţării, apăra

rea integrităţii teritoriale, a independenţei şi suveranităţii ei naţio

nale. In aceste împrejurări, Partidul Comunist din România, exprimînd 
interesele maselor largi, a militat activ pentru unirea tuturor forţelor 
democratice şi patriotice ale poporului, pentru apărarea independenţei 
şi suveranităţii ţării. 

Cu toate greutăţile întîmpinate în activitatea de organizare şi con
ducere a luptei forţelor democratice din ţara noastră, împotriva ex
ploatării, asupnrii, împotriva fascismului şi revizionismului, P.C.R. a 
obţinut succese remarcabile, iar proletariatul orădean s-a înscris, prin 
lupta sa, în frontul de luptă al proletariatului din întreaga ţară. 

101 Noua Gazetd de Vest, Oradea, Anul I, nr. 169, p. 3. 
102 Arh. St. Oradea, Parchetul general al Curţii de Apel Oradea, dos. 

195/1937, p. 41. 
103 Arh. St. Oradea, fond Prefectura Jud. Bihor, act. nr. 4003/1937. 
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ASPECTS DE LA LUTTE DE LA CLASSE OUVRERE D'ORADEA 
CONTRE L'EXPLOITATION CAPITALISTE (1934-1937). 

Resume 

263 

Apres le grandes batailles sociales des annees de la crise economique culmines 
avec la greve de 15-16 fevrier 1933, la periode suivante (1934----1937) est une etape 
particulierment importante de l'histoire de natre palrie, du Parti Communiste Rou
main et du mouvement democratique et anti-fasciste de notre pays. Dans cette 
epoque, le Parti Communiste Roumain avait des tâches complexes par suite des 
circonstances du pays. L'expansion de l'Allemagne hitlerienne visait la subordination 
et le demembrement de la Roumaine. A l'interieur on menait une intense offensive 
pour la restriction des libertes democratiques. Une riposte decisive ctait possible 
uniquement dans les conditions d'une ralliement des toutes les couches sociales et 
des organisations politiques interesses pour le developpement democratique, la de
fense de l'independance et de la souverainete nationale du pays. La P.C.R. a milite 
effectivement pour l'union des toutes Ies forces democratiques et patriotiques du 
peuple et a dirige la lutte du proletariat pour une meilleure vie, pour des libertes 
democratiques, contre le regime de violence et d'eppression. 

Le proletariat d'Oradea a obtenu des succes importants dans le front de bataille 
du proletariat de natre pays. 
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